

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт  
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой  
Т.Ю. Сидорова  
подпись инициалы, фамилия  
« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2020 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

41.03.05. Международные отношения  
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя  
политика

БРИКС как формирующийся центр силы глобального мира

Руководитель	_____	зав.кафедрой, к.ю.н	<u>Т.Ю. Сидорова</u>
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	_____		<u>Д.А. Чемусов</u>
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2020

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Глава 1. БРИКС как форма интеграционного объединения	
1.1. История становления и цели деятельности БРИКС.....	6
1.2. Основы интеграции и особенности отношений участников в рамках БРИКС .....	18
Глава 2. БРИКС в системе современных международных отношений	
2.1. Роль БРИКС в решении международных глобальных проблем.....	30
2.2. Потенциал и перспективы трансформации БРИКС в центр силы глобального мира .....	41
Заключение.....	46
Список использованных источников.....	49

## ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день в мировой политике активно развивается роль международных организаций. Итогом глубоко объективных тенденций изменения общества является увеличение количества таких проблем, которые отдельные государства не могут разрешить самостоятельно, не используя при этом прямое сотрудничество с остальными странами в рамках международных организаций. Необходимость этого сотрудничества ясна как для стран с малым экономическим и людским потенциалом, так и для крупнейших государств, обладающих весьма внушительными естественными ресурсами. Объективное развитие цивилизации, основой которого служит научно-технический прогресс, стимулирует расширение взаимных межгосударственных контактов. Экономическое развитие, социальный прогресс, культурный рост и даже непосредственное существование народов в условиях современности не могут существовать без структурированного, мирного сотрудничества государств, ведь сегодня международные организации играют значимую роль в мировой политике как форма многополярной дипломатии и сотрудничества государств.

Ярким представителем такого объединения государств, которое имеет влияние на мировую политику и экономику, является БРИКС. На сегодняшний день роль стран БРИКС в мировой политике постепенно возрастает. Данная организация из неформального объединения последовательно превращается в межгосударственный блок, активно вовлеченный в систему глобального регулирования и имеющий международное влияние. С каждым днем БРИКС все чаще подвергается сравнению с такими многосторонними неформальными институтами, как G7 и G20. Также БРИКС, имея ряд схожих с ними характеристик, обладает существенной спецификой. В рамках БРИКС появляются структуры, характерные для региональных интеграционных блоков. Сегодня все еще не существует общепринятого толкования термина «БРИКС» - его называют как неформальным объединением, так и клубом, и

блоком и т. п. Но в последние годы произошло определенное изменение в восприятии БРИКС в общественном сознании. К БРИКС стали относиться не как к кратковременному преходящему феномену, а как к геополитической реальности, долгосрочной составляющей глобальной экономической и политической архитектуры и молодой силе на мировой арене.

Образование этого объединения было вызвано кардинальными изменениями в международной среде, но перспективы его развития, по большей части, зависят от его природы. Кроме того, перспектива роста роли и влияния БРИКС на мировой арене также зависит от уровня развития двусторонних отношений, возникающих между странами-участниками альянса, от экономической и политической составляющей взаимодействия между ними.

Актуальность темы данной работы обусловлена необходимостью изучения постепенно развивающегося влияния стран-участниц БРИКС в международной экономической интеграции и современной мировой политике, так как, по прогнозу Goldman Sachs, к пятидесятым годам нынешнего столетия все страны-участники БРИКС войдут в число мировых стран-лидеров, а, следовательно, данное объединение с каждым днем будет иметь все большие возможности для оказания прямого влияния на мировую политику. Также очень важным фактором, который определяет актуальность темы данной работы, также является и то, что исследование основных перспектив развития государств БРИКС имеет очень большое значение для РФ.

Объектом исследования являются отношения, возникающие между государствами-членами международных объединений при осуществлении ими своей деятельности и взаимоотношения с третьими акторами.

Предметом исследования являются особенности функционирования механизмов, институтов и многосторонней дипломатии в рамках БРИКС, а также с третьими странами и организациями.

Целью данной работы является анализ БРИКС как нового политического и экономического центра силы в современном мире.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

- 1) проанализировать предпосылки и историю становления БРИКС как противовеса «большой семерке»;
- 2) проанализировать правовую, экономическую и политическую основы взаимоотношений стран-членов БРИКС;
- 3) дать оценку роли БРИКС в решении глобальных проблем;
- 4) дать оценку перспективам трансформации БРИКС в новый центр силы.

Для достижения цели и решения поставленных задач были использованы труды отечественных и зарубежных исследователей на русском и английском языках, а также международные конвенции и документы. При написании данной работы были использованы труды следующих авторов: Л.М. Григорьева, Д.А. Макаревича, В.А. Никонова, Е.Н. Александровой, С.П. Глинкиной, Б.А. Хейфеца и других.

Другую группу источников составили информация, размещенная на официальных сайтах международных организаций, публикации в средствах массовой информации, а также заявления политиков и представителей министерств иностранных дел государств-членов БРИКС.

При изучении темы данной работы были использованы такие методы исследования и анализа международных отношений, как метод анализа ситуации; экспликативные методы, которые включают в себя контент-анализ, инвент-анализ и метод когнитивного картирования.

Структурно работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

# ГЛАВА 1. БРИКС КАК ФОРМА ИНТЕГРАЦИОННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

## 1.1. ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И ЦЕЛИДЕЯТЕЛЬНОСТИ БРИКС

На сегодняшний день подавляющее большинство исследователей придерживается мнения о том, что БРИКС берет свое начало в 2001 году, а первоначальной отправной точкой создания данной коалиции является доклад Джима О'Нила, аналитика банка Goldman&Sachs, «Мечтая вместе с БРИК. Путь к 2050 году». Именно в этом докладе впервые был упомянут акроним БРИК – аббревиатура, которая обозначала группу стран, состоящую из Бразилии, России, Индии и Китая, экономики которых демонстрировали стремительное развитие в начале 21 века.<sup>1</sup> Данная аббревиатура, по большей части, была создана для обозначения сдвига в мировой экономической власти от развитых стран «большой семерки» к развивающимся странам.

Однако, на самом деле фундамент для создания БРИКС был заложен на несколько лет раньше публикации доклада Джима О'Нила тогдашним премьер-министром Российской Федерации Евгением Примаковым. 21 декабря 1998 года во время своего визита в Индию Е.М. Примаков выдвинул предложение о создании перспективного союза «Москва-Пекин-Дели». Он полагал, что стратегическое сотрудничество этих трех государств будет только крепчать, так как оно основывается на взаимных интересах и стремлении к глобальной стабильности. Изначально Е.М. Примаков подразумевал создание именно «стратегического треугольника», не имевшего признаков конкретного проекта основания политического или военно-политического союза. Но из-за существовавшего тогда контекста международных отношений политологи того времени были вынуждены предположить, что премьер-министр РФ пытается создать стратегический треугольник, исходя из общей обеспокоенности по

---

<sup>1</sup> Wilson D. Dreaming with BRICS: The Path to 2050 [Электронный ресурс] // Global Economics Paper. – 2003. - № 99. – Режим доступа: <https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/brics-dream.pdf>.

поводу вышедших из границ гегемонистских намерений США, готовившими вторжение в Ирак, а после и вовсе изменил оценки проекта в сторону военно-технического сотрудничества между Россией с одной стороны и Индией и Китаем с другой.<sup>2</sup> На протяжении некоторого времени проект не доходил до стадии реализации в стране-инициаторе, потому как внешнеполитический курс Российской Федерации определялся лишь прозападными политическими кругами, окружавшими Б. Н. Ельцина. К тому же интерес к данному проекту проявлялся как в Китае, так и в Индии, где на эту тему организовывались научные конференции, издавалась литература. Однако, все еще сохраняющиеся тогда на довольно напряжённом уровне территориальные конфронтации между Индией и Китаем не позволяли относиться всерьёз к такому формату сотрудничества. Но общность интересов и взаимное стремление к поиску мирного способа урегулирования конфликтов в итоге привели к внедрению в оборот акронима РИК (Россия, Индия, Китай).

Более того, все в том же 1998 году Е. М. Примаков подписал документ, названный "Декларацией о сотрудничестве России и Бразилии, устремленном в XXI век" и подающий большие надежды.<sup>3</sup> Как уже упоминалось выше, Примаков выступил с идеей создания стратегического треугольника Россия-Индия-Китай, поэтому рассмотрение связей с Бразилией в этом же контексте было бы, как минимум, практично. К тому же для Бразилии идея партнерства с этими странами, которые, казалось бы, были не самыми очевидными кандидатами для развития сотрудничества, не была чем-то новым. Китай уже давно крепко закрепил за собой роль главного торгово-экономического партнера для южноамериканского гиганта, с Индией страну сближало желание получить статус постоянного члена Совета Безопасности ООН, а также совместные усилия по укреплению безопасности в районе Южной Атлантики, а с Россией – общее видение мировых проблем и возведение в приоритет

---

<sup>2</sup>Портяков В.Я. Растущий треугольник // Россия в глобальной политике. – 2008. – № 6. – С.162-174.

<sup>3</sup>Мартынов Б. Бразилия в формате БРИКС [Электронный ресурс] // Журнал «Свободная мысль». – 2012. – №12(1636). – Режим доступа: [http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay\\_misl/11-12-2012/03.pdf](http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay_misl/11-12-2012/03.pdf).

международного права. Все это указывало на то, что появление некой альтернативы существующему на то время блоку G7 не было неисполнимой мечтой одной только России, стремящейся избавиться от ярлыка побеждённого государства, потерпевшего поражение в холодной войне. Стало понятно, что и другие государства с развивающимися экономиками желали объединиться с целью налаживания политических и экономических связей.

Второй же предпосылкой к непосредственному созданию данной организации как раз и явился опубликованный в 2003 году доклад Джима О'Нила «Мечтая вместе с БРИК. Путь к 2050 году». В подготовленном аналитиком документе были изучены тенденции в мировой экономике, где было отмечено, что развивающиеся страны показывают более позитивные результаты в плане экономического развития, нежели ведущие экономики мира, называемые тогда G7. Из всех исследуемых государств О'Нил выделил Бразилию, Россию, Индию и Китай, так как, по его мнению, именно эти государства демонстрировали наибольший рост ВВП.<sup>4</sup> Именно поэтому акроним БРИК, образованный из первых букв названий данных государств, время от времени стал использоваться для обозначения конкуренции главным экономическим державам в лице США, ЕС и Японии. Стоит отметить, что этот доклад должен был стать довольно обычным событием, так как специалисты банков обязаны проводить прогнозирование развития мировой экономики, ведь это напрямую связано с развитием их бизнеса. В итоге «Мечтая вместе с БРИК. Путь к 2050 году» стал значимым событием в экономической и политической истории. Это стало следствием того, что банк Goldman Sachs продолжал начатое и публиковал новые исследования, где оставлял высокие оценки странам БРИК, претендовавшим, по их мнению, уже не только на экономическое лидерство в своих регионах, но и на политическое. Основными составляющими потенциального успеха в этом направлении были огромный

---

<sup>4</sup> Wilson D. Dreaming with BRICS: The Path to 2050 [Электронный ресурс] // Global Economics Paper. – 2003. - № 99. – Режим доступа: <https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/brics-dream.pdf>.



природно-ресурсный потенциал и высокий уровень промышленного развития. Плюс ко всему страны данного объединения представляли около 40% населения Земли, что давало им право на обладание демографическим потенциалом. Большое внимание авторы уделяли и тому факту, что страны-участники БРИК старались разработать политическую альтернативу развития мира, основанную на международном праве и сотрудничестве, не принимая установки Вашингтона и Брюсселя. И тот факт, что в последующих докладах акцент делался на политическую составляющую, усилил позиции БРИК, ведь он создавал платформу для политического сближения этих государств. Специалисты Goldman Sachs выдвигали мнение о том, что со временем Китай и Индия займут доминирующие позиции в мировой экономике. Они аргументировали это тем, что такой экономический рост этих государств будет вызван развертыванием массового производства недорогих товаров в странах БРИК, где большую роль сыграют огромные рынки этих стран.

В результате аналитики Goldman Sachs напрямую указали не только на моменты, движущие экономики развивающихся стран на волне увеличивающегося спроса. Они обозначили одну из главных тенденций сближения государств БРИК – получение наибольшей выгоды от роста мировой экономики, опираясь на свои способности и ресурсы, при этом сокращая зависимость от мировых финансовых центров.

Формально создание БРИК как некой кооперативной коалиции началось в 2006 году. Инициатором этого процесса снова выступила российская сторона, когда по предложению Президента Российской Федерации Владимира Путина была проведена первая министерская встреча в формате БРИК. Она была проведена 20 сентября 2006 года «на базе» сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке.<sup>5</sup> Участниками этой встречи стали главы МИД России, Бразилии и Китая, а также министр обороны Индии. Именно эта встреча стала основополагающим событием в истории БРИК, так как все стороны,

---

<sup>5</sup>Никонов В.А. Пробуждение БРИК // М.: ЭКСМО – 2009. – С.8.

принимавшие в ней участие, выразили свою заинтересованность в продолжении поддержания постоянных контактов и развитии разнопланового сотрудничества в четырехстороннем формате.

Россия продолжала выступать в роли движущей силы развития отношений между государствами БРИК. Поэтому 16 мая 2008 года в Екатеринбурге по инициативе российской стороны была проведена первая встреча глав внешнеполитических ведомств БРИК. Эта встреча также стала ярким событием в истории становления БРИК. Это было вызвано не только тем, что именно на этой встрече окончательно формировался альянс из четырех крупных государств, обладающих колоссальными ресурсами и экономической мощью, но еще и тем, что данное объединение теперь приобретало черты как экономического, так и политического союза. Некоторые западные аналитики считали, что Россия пыталась активно развивать становление данного объединения в ответ на позицию Вашингтона, который более не приветствовал Россию как члена «большой восьмерки», аргументируя это тем, что не видит у Российской Федерации признаки демократического государства.<sup>6</sup> Главным же итогом этой встречи является принятие совместного коммюнике, отражавшего общие позиции государств БРИК касательного актуальных вопросов мирового развития.<sup>7</sup> Для России, в свою очередь, эта встреча стала также основополагающим событием. Одной из причин для этого стал косовский вопрос. В феврале Европа и США признали декларацию независимости Косово, а Россия стала одним из главных противников отсоединения Косово от Сербии. И именно на встрече в Екатеринбурге российская сторона нашла единомышленников касательно этого вопроса в лице Индии и Китая, которые являлись ярыми противниками сепаратистских движений.

---

<sup>6</sup> Григорьев Л.М. Стратегия России в БРИКС: цели и инструменты: сб. науч. тр. // М.: РУДН. – 2013. – С. 267.

<sup>7</sup> Дипанджан Р. БРИК в новом миропорядке [Электронный ресурс] // Международная жизнь. – 2008. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1604>.

Новым не менее важным шагом к становлению новой коалиции стала встреча Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева с Президентом Бразилии Луисом Инасиу Лулой да Силвой, Премьер-министром Индии Манмоханом Сингхом и Председателем Китайской Народной Республики Ху Цзиньтао, прошедшая 9 июля 2008 года в Японии «на базе» саммита «Группы восьми». Это была первая встреча глав государств БРИК в истории. На ней было решено, что на следующей встрече министров иностранных дел будет установлена дата следующей встречи в рамках БРИК на высшем уровне, а также главы государств договорились о продолжении координации по наиболее насущным экономическим вопросам, в том числе затрагивая темы финансовой сферы и решения продовольственной проблемы.

Первый же официальный саммит БРИК был проведен 16 июня 2009 года в Екатеринбурге. Он был организован также по инициативе Российской Федерации. Главным итогом встречи было принятие Совместного заявления лидеров. Данным заявлением определялись первоначальные цели деятельности объединения, а именно развитие последовательного, развивающегося и открытого диалога между странами-участниками альянса, который бы служил не только совместным интересам государств БРИК, но стал бы также важным компонентом строительства гармоничного мира. В заявлении было изложено общее видение государствами БРИК способов выведения мировой экономики из финансового кризиса. В этом документе такими способами назывались предоставление большего голоса странам с переходной и развивающейся экономикой в международных финансовых институтах, выполнение обязательства развитыми странами по выделению 0.7% своего валового национального дохода на нужды официальной помощи развитию беднейшим странам, больше всего пострадавшим от кризиса, реализация концепции

устойчивого развития, которая содержится в Декларации Рио и Повестке Дня XXI века<sup>8</sup>.

В августе 2010 года Президент Южно-Африканской Республики Джейкоб Зума в ходе своего визита в ЮАР выразил восхищение альянсом БРИК, назвав его важной силой в мировой экономике, но посетовал на то, что ЮАР не входит в состав этого объединения, хотя республика вполне могла бы представлять в БРИК африканский континент, на котором проживает более миллиарда человек. В ноябре того же года по окончании саммита G20 в Сеуле Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев заявил о том, что ни один из членов БРИК не будет против присоединения ЮАР к этому альянсу. И уже 18 февраля 2011 года министр финансов Индии Пранаб Мукерджи по окончании совещания министров финансов G20 в Париже заявил о том, что теперь Южно-Африканская Республика является официальным и полноправным членом группы развивающихся стран, которая теперь будет носить название BRICS где S – это Южная Африка (South Africa)<sup>9</sup>. Теперь ЮАР стал участником БРИКС с наименьшей численностью населения и слабым размером экономики, относительно других членов коалиции. Но, тем не менее, ЮАР важен для БРИКС, так как данный альянс позиционировал себя не как объединение государств, а как объединение регионов. Африка же до этого момента не была представлена никем. Поэтому ЮАР был достойным претендентом на роль представителя африканского региона, так как республике по размерам экономики «составляла конкуренцию» лишь Нигерия, на ЮАР приходилась практически одна третья часть ВВП Африки, а также республика обладала развитой обрабатывающей промышленностью и довольно объемным запасом минеральных ресурсов. ЮАР, в свою очередь, придает огромное значение сотрудничеству в рамках БРИКС, так как считает данное объединение форумом

---

<sup>8</sup>Заявление для прессы по итогам заседания глав государств группы БРИК от 16 июня 2009 года [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/4475>.

<sup>9</sup> S Africa joins to make BRICS of BRIC // Hindustantimes – Режим доступа: <https://www.hindustantimes.com/business/s-africa-joins-to-make-brics-of-bric-says-pranab-mukherjee/story-WW5fHWaVW4Dex00ANdrH4J.html/>.

с огромными перспективами. Более того, участие в этом альянсе положительно влияет и на общеафриканский престиж страны.

Третий саммит БРИКС, состоявшийся 13-14 апреля 2011 года в китайском городе Санья, находящемся на острове Хайнань, прошел уже в расширенном составе. На этом саммите прошло официальное включение в состав БРИКС ее пятого государства-участника – Южно-Африканской Республики. На протяжении двух дней участниками саммита были затронуты различные вопросы взаимного сотрудничества. Все участники объединения в очередной раз поддержали идею скорейшего присоединения России к ВТО и высказались за решение ливийского вопроса мирным путем. Также страны БРИКС одобрили идею реформирования международной валютной системы в связи с выявлением недостатков этой системы, выявившихся во время международного финансового кризиса, заявили о следовании Канкунским соглашениям для скорейшего поиска решения проблемы изменения климата и поддержали идею развития инфраструктуры в Африке и ее индустриализацию в рамках проекта Нового партнерства для развития Африки (НЕПАД).<sup>10</sup> Более того, по итогам саммита была принята совместная декларация, сформировавшая основные направления план действий на ближайший год.

Встречи глав государств-участников БРИКС на саммитах стали ежегодным явлением, на котором обсуждались вопросы, затрагивающие обстановку как в отдельных регионах, так и на мировой арене. Но одной из самых важнейших встреч стал VII саммит БРИКС, прошедший в Уфе. Этот саммит по праву занимает место одного из самых главных событий в истории БРИКС. Итогом именно этого саммита стало открытие Нового банка развития, обладающего капиталом 100 миллионов долларов<sup>11</sup>. Целью деятельности этой международной финансовой организации является финансовая поддержка

---

<sup>10</sup>Саньянская декларация, принятая по итогам III саммита БРИКС от 14 апреля 2011 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/907>.

<sup>11</sup>Федеральный закон от 08.03.2015 г. № 29-ФЗ О ратификации Соглашения о Новом банке развития [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kremlin.ru/acts/bank/39460>.

инфраструктурных проектов, а также проектов устойчивого развития в государствах БРИКС и других развивающихся странах.<sup>12</sup> Также по настоянию российской стороны было принято соглашение о сотрудничестве стран БРИКС до 2020 года, где основным аспектом являлось расширение взаимодействия между странами-членами БРИКС как в экономическом плане, так и во внешнеполитическом. В дополнение лидеры стран БРИКС подписали Уфимскую декларацию, которая гласит о взятии курса на переход в рамках альянса на торговлю в национальных валютах, и в очередной раз поддержали идею ускорения реформы ООН и МВФ. Именно VII саммит БРИКС стал переломным моментом, после которого авторитетное влияние Соединенных Штатов Америки на остальной мир уменьшился в разы<sup>13</sup>.

Аналитики не предполагали присутствия координации экономических политик между странами БРИКС. Более того, никем не предполагалось и то, что участники БРИКС создадут некий экономический союз или официальную торговую ассоциацию, подобную Европейскому союзу. Но со временем стали проявляться признаки того, что все государства-члены БРИКС стремятся к формированию политического объединения, преобразовывая свою стремительно развивающуюся экономическую власть в большой геополитический авторитет на мировой арене. Именно потенциал и амбиции нового объединения сформировали его цели и задачи, которые не ограничивались лишь экономической сферой деятельности. Конечно, невозможно отрицать того, что, в основном, деятельность БРИКС характеризуется именно экономическим базисом, ведь изначально организация создавалась, основываясь, по большей части, на схожести уровня развития экономики и хозяйственной системы каждой страны. Поэтому лидерами государств БРИКС не озвучивается возможность трансформации объединения

---

<sup>12</sup>О Соглашении о Новом банке развития [Электронный ресурс] // Официальный сайт Правительства Российской Федерации. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/13775/>.

<sup>13</sup>Whitney M. Putin Leads BRICS Uprising [Электронный ресурс] // Политический журнал «CounterPunch». – 2015. – Режим доступа: <https://www.counterpunch.org/2015/07/10/putin-leads-brics-uprising/>.

в политический союз. Как раз, поэтому деятельность данного объединения государств, по большому счету, основывается на таких экономических целях, как создание новых моделей и способов осуществления глобального развития с упором на использование сильнейших сторон экономики каждой страны БРИКС, разработка механизмов БРИКС для объединения усилий членов объединения для поиска решений кризисных ситуаций в экономике, выработка мер в ответ на глобальные экономические вызовы, создание условий для обеспечения глобальной конкурентоспособности всех членов БРИКС и стимулирование роста уровня жизни в каждом государстве, которое входит в состав данного объединения<sup>14</sup>.

Однако стоит заметить, что формирование мощной организации как противовеса США и «большой семерке» хоть и не было главной целью создания данной коалиции, БРИКС все же стал таковым. Начало двадцатого века было ознаменовано переходом от однополярного мира к многополярному. В свою очередь, зарождение такой организации, как БРИКС, еще больше сместило акцент в сторону многополярности на международной арене, так как альянс объединил в себе сильнейших представителей нескольких регионов, придерживающихся общих принципов решения проблем. Это и стало одним из признаков того, что БРИКС имеет потенциал получения не только экономического, но и политического влияния. Более того, Российская Федерация и Китайская Народная Республика имеют влияние на мировую политику, хотя бы потому что имеют постоянное место в составе Совета Безопасности ООН, а Бразилия и Индия, в свою очередь, претендуют на членство в Совете Безопасности<sup>15</sup>. Поэтому имея потенциальную возможность «вырасти» в политический союз БРИКС ставит перед собой такие цели, как поиск и выявление внешнеполитических проблем, разрешение кризисных

---

<sup>14</sup> Сергеева О. Ю. Содружество БРИКС и его влияние на мировую экономику // Вопросы экономики и управления. — 2015. — №2. — С. 44–47.

<sup>15</sup> Попова Н.В. Страны БРИКС в формирующемся многополярном мире / Н.В. Попова // Журнал «Россия и современный мир». — 2017. — № 4 (97). — С. 155–162.

политических ситуаций, решение этнических, культурных, экологических и других международных вопросов, развитие БРИКС как нового потенциального полюса силы, где каждый участник объединения мог бы играть важную роль, не оставаясь в тени США, ЕС и «Большой восьмерки».

Как уже упоминалось ранее, официальной начальной точкой становления БРИКС принято считать статью «Мечтая вместе с БРИК. Путь к 2050 году». Но все-таки фактической первой предпосылкой для создания данного объединения являлась инициатива Е. Примакова о создании треугольника «Москва-Пекин-Дели», а статья Джима О'Нила стала вторым шагом к началу создания БРИКС. Формально первым этапом истории становления БРИКС стали министерская встреча глав МИД России, Китая, Бразилии и министра обороны Индии, состоявшаяся «на базе» Генассамблеи ООН в 2006 году, встреча глав внешнеполитических ведомств БРИК в 2008 году и встреча Президента Российской Федерации с Президентом Бразилии, Премьер-министром Индии и Председателем Китайской Народной Республики, также прошедшей в 2008 году. Все эти встречи привели к созданию БРИК – организации, которая стала «прародителем» БРИКС. Вторым этапом истории данной коалиции стал официальный саммит БРИК, который был проведен в 2009 году. Третьим этапом становления БРИКС стало присоединение к организации Южно-Африканской республики в 2011 году, что ознаменовало появление объединения в том виде, в котором оно существует сейчас. Но стоит отметить, что третий этап не является заключительным, так как БРИКС имеет явный потенциал для трансформации в политический союз. Это значит, что организация все еще находится в процессе развития, и заключительный этап институализации БРИКС еще не пройден. Цели и задачи, необходимые для развития альянса, были сформированы на втором этапе становления БРИКС, что также привело к приобретению организацией признаков интеграционного объединения. Основным аспектом деятельности «пятерки» стало развитие развивающегося и открытого сотрудничества между членами БРИКС, которое



способствовало бы не только достижению совместных интересов государств альянса, но и стал бы основополагающим компонентом развития мира. Более того, страны-члены БРИКС делали приоритетной целью для организации выведение мировой экономики из кризиса путем получения странами с развивающейся экономикой большего влияния на глобальной финансовой арене и реализации концепции устойчивого развития, содержащейся в Декларации Рио и Повестке Дня XXI века.

## 1.2. ОСНОВЫ ИНТЕГРАЦИИ ОСОБЕННОСТИ ОТНОШЕНИЙ УЧАСТНИКОВ В РАМКАХ БРИКС

На сегодняшний день процесс глобальной экономической интеграции сталкивается с явными трудностями, которые спровоцированы не только экономическими факторами. Мировые державы пытаются найти пути обновления мировой экономики, а региональные игроки активно ищут методы эффективного внедрения в эти процессы. В такой ситуации БРИКС сохраняет потенциал для того, чтобы через развитие активного взаимодействия в рамках коалиции ускорять развитие глобальных экономических процессов.

Отношения между Китаем и Индией долгое время были проблематичными и тяжелыми. Однако, в начале 2000-х годов стало ясно, что конфликт играл на руку только Соединенным Штатам Америки, которые активно разжигали разногласия между двумя Индией и Китаем, в то время, как сами они теряли многое, пренебрегая потенциалом взаимного сотрудничества. В рамках БРИКС отношения между двумя соперничающими государствами потерпели значительные изменения. Несмотря на определенные геополитические разногласия Индийской Республики и Китайской Народной Республики, отношения между этими странами были значительно изменены. Теперь они характеризуются повышенной интенсивностью в торгово-экономических связях. Первой точкой соприкосновения на официальном уровне стало подписание «Декларации КНР и Индийской Республики о принципах отношения и всестороннем сотрудничестве» в 2003 году, где обе стороны решили отложить все территориальные споры на неопределенный срок и предложили развивать отношения на доверии и взаимовыгодных условиях<sup>16</sup>. Торговля между Китаем и Индией начала демонстрировать интенсивный рост, и спустя некоторое время Китай обогнал США, заняв роль крупнейшего экономического партнера Индии с торговым оборотом около 58 млрд долл., что

---

<sup>16</sup>Подписание "Декларации КНР и Республики Индии о принципах отношений и всестороннем сотрудничестве"[Электронный ресурс] // Газета «Жэньминь Жибао». – 2003. – Режим доступа: [http://russian.people.com.cn/200306/24/rus20030624\\_76794.html](http://russian.people.com.cn/200306/24/rus20030624_76794.html).

в 26 раз превышает этот показатель за 2000 год. Самый высокий показатель внешнеторгового оборота, равный 72.2 млрд долл., был зафиксирован в 2011 году. Объем инвестиций из Индии в Китай также увеличился во многом благодаря БРИКС, но все же он продолжает находиться на относительно низком уровне. В 2010 году показатель был равен \$28 млн., в 2012 – \$50 млн. Часть экспорта индийских товаров в Китайскую Народную Республику на 2016 год составлял 3.6%.

Визит председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина в Индию, который состоялся в сентябре 2014 года, многие называют новым этапом развития отношений между этими двумя странами<sup>17</sup>. Визит изначально демонстрировал взаимное желание сторон развивать экономическое и инвестиционное сотрудничество. Показателем заинтересованности в развитии диалога является принятие двенадцати соглашений в области торговли и инвестиций, а также подписание трех меморандумов промышленного развития. Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин подписал соглашение с премьер-министром Индии Нарендрой Модой об улучшении доступа фармацевтических компаний из Индии на китайский рынок. В ходе данного визита не раз была упомянута необходимость поддержания многостороннего сотрудничества в рамках БРИКС не только с целью развития мировой экономики, но и для борьбы с экстремизмом, терроризмом, а также для урегулирования конфликта в Афганистане. Эта встреча помогла Китаю укрепить позиции своего капитала на индийском рынке, а Индии найти необходимое финансирование для улучшения инфраструктуры и модернизации страны. В результате Индия и Китай подписали соглашения на общую сумму \$ 22 млрд.<sup>18</sup> В ответном визите премьер-министра Индии Нарендры Моды в Китай максимально ясно была изложена позиция индийского правительства

---

<sup>17</sup> Визит Си Цзиньпина в Индию [Электронный ресурс] // Новое восточное обозрение. – 2014. – Режим доступа: <https://ru.journal-neo.org/2014/10/02/vizit-si-tszin-pina-v-indiyu>.

<sup>18</sup> Индия и Китай подписали сделки на сумму \$ 22 млрд [Электронный ресурс] // Профессиональный финансовый журнал. – 2015. – Режим доступа: <https://pfj.ru/news/1601>.

относительно китайско-индийского конфликта. Индийская сторона заявила о том, что намерена делать все возможное для развития двусторонних отношений в стратегической долгосрочной перспективе. Итогом визита стало принятие<sup>24</sup> документов различного уровня.

Российско-китайские отношения достигли максимально прогресса по сравнению с прошлыми годами. Фундаментом этого прогресса стал Большой Договор о дружбе, подписанный в 2001 году и разрешивший территориальные споры, возникшие между двумя государствами, заложив основы многостороннего стратегического сотрудничества. Россия и Китай являются «локомотивом» в развитии БРИКС как механизма. Именно эти государства иницируют и продвигают сотрудничество в рамках БРИКС. Более того, сотрудничество этих стран в рамках БРИКС является дополнительной площадкой для развития российско-китайского взаимодействия в глобальном масштабе.

На сегодняшний день отношения России и Китая переживают наилучший период развития в своей истории. Российско-китайские связи стали образцовым примером отношений между крупными державами и соседними государствами. Взаимодействие в рамках БРИКС в политическом, экономическом и гуманитарном аспектах станет отличной поддержкой развитию китайско-российских отношений, расширению стратегического взаимодействия и партнерства<sup>19</sup>. Во-первых, усилить координацию по международным и региональным вопросам Китаю и России поспособствовало сотрудничество между участниками БРИКС. Китай и Россия являются значимыми акторами на международной арене, постоянными членами Совета безопасности ООН, а также государствами с формирующимся рынком. Они имеют схожие позиции по многим международным вопросам, их интересы в значительной степени совпадают. В международных делах эти государства укрепляют стратегическое

---

<sup>19</sup>Хейфец Б. А. Россия и БРИКС. Новые возможности для взаимных инвестиций: монография / Б. А. Хейфец – Москва: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К°". – 2014. – С. 47.

партнерство, выполняют обязанности крупных держав, совместно развивают процесс поиска решения ядерной проблемы Корейского полуострова, сирийского вопроса и других актуальных международных проблем, осуществляя функцию балласта в поддержании региональной и международной стабильности.

Именно поэтому Россия и Китай являются инициаторами развития БРИКС как платформы для политического взаимодействия. Страны данного объединения развернули сотрудничество в сфере политики и мировой безопасности по всем направлениям, где достигли значительных результатов. Тема политики и безопасности не раз поднималась на встречах руководителей стран БРИКС. Политическая безопасность, наряду с экономикой, финансами и гуманитарными обменов, формируют основу сотрудничества БРИКС. Более того, Президент Российской Федерации, в преддверии сямэньской встречи лидеров БРИКС, заявил о том, что Россия выступает за более тесное сотрудничество стран БРИКС в сфере внешнеполитической координации в ООН, «Группе двадцати» и других международных объединениях.<sup>20</sup> Обмен мнениями по вопросам политики и безопасности между членами БРИКС не только помогает разрешить массу острых международных вопросов, но и создает благоприятную среду для защиты общих интересов развивающихся стран, а также демократизации международных отношений.

Второе - экономическое сотрудничество в рамках БРИКС делает шире границы для создания экономических связей Китая и России. Торгово-экономическое сотрудничество является одной из важнейших составных частей всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства России и Китая. В этой сфере потенциал двустороннего взаимодействия огромен. На протяжении семи лет Китайская Народная Республика обладает статусом

---

<sup>20</sup> Путин В.В. БРИКС – к новым горизонтам стратегического партнерства млрд [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – 2017. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/55487>.

крупнейшего торгового партнера Российской Федерации. После спада в 2015 году, произошедшего из-за падения мировых цен на основные товары российского экспорта, в особенности на нефть и нефтепродукты, объем китайско-российской торговли быстро восстановился и набрал стремительные обороты развития.<sup>21</sup> К примеру, в 2019 году объем двустороннего товарооборота между Китаем и Россией составил 110,76 миллиарда долларов, что вдвое больше, чем в 2015 году.<sup>22</sup> На сегодняшний день Китай и Россия активно работают над модернизацией торговой структуры. Предприятия обеих сторон используют БРИКС как платформу для углубления практического сотрудничества. Например, малые гидроэлектростанции "Белопорожская ГЭС-1" и "Белопорожская ГЭС-2" в Карелии стали первым проектом, реализующимся при финансовой поддержке Нового Банка Развития БРИКС в России.<sup>23</sup> Одним из инвесторов выступает Китайская энергетическая инженерная корпорация «Sinemec». Многие эксперты с уверенностью заявляют, что подобное использование шансов, предоставляемых взаимодействием стран БРИКС в сфере экономики и торговли, придаст новый стимул китайско-российскому торгово-экономическому сотрудничеству, позволит вывести сотрудничество на новый уровень, а также укрепит материальную базу двусторонних отношений всеобъемлющего стратегического взаимодействия и партнерства.

В-третьих, гуманитарное сотрудничество стран-членов БРИКС служит "ускорителем" расширения гуманитарных обменов между Китаем и Россией. С 2006 года Китай и Россия провели ряд масштабных мероприятий государственного уровня, включая «национальные годы»: Китая, России, китайского и русского языков, туризма, позволившие упрочить фундамент для

---

<sup>21</sup>Сергеева О. Ю. Содружество БРИКС и его влияние на мировую экономику // Вопросы экономики и управления. — 2015. — №2. — С. 44–47.

<sup>22</sup>Товарооборот России и Китая в 2019 году превысил \$110 млрд [Электронный ресурс] // РБК – 2020. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5e1d58e29a794723545c4d34>.

<sup>23</sup>ГЭС в Карелии – первый проект банка БРИКС в России[Электронный ресурс] // Вести.Ру – 2016. – Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=2808939>.

развития двустороннего сотрудничества. Кроме того, страны БРИКС провели форум СМИ, кинофестиваль, форум молодых дипломатов и т.п. Гуманитарные обмены играют роль одного из самых важных направлений сотрудничества в рамках БРИКС. В статье В. Путина, опубликованной в преддверии Саммита БРИКС в Сямэне, отмечается, что Россия выступает за углубление партнерства в гуманитарной сфере и выдвигает инициативу о создании общего телеканала стран «пятерки». <sup>24</sup> Есть все основания считать, что взаимодействие стран БРИКС в гуманитарной сфере будет благоприятствовать углублению дружбы и сотрудничества между народами стран БРИКС, а также даст толчок укреплению социальной основы развития отношений между КНР и РФ.

На фоне китайско-российских отношений связи между Россией и Индией на сегодняшний день выглядят слабо развивающимися. Отношения в последние годы строились в основном на торговле военной техникой и энергоресурсами. Товарооборот не превышал 7 млрд. долл. Но при этом как Индия, так и Россия проявляют заинтересованность в развитии сотрудничества как ради преследования собственных целей, так и для поддержки баланса в диалоге с КНР. <sup>25</sup> Индии интересен вектор развития взаимодействия с Россией в рамках БРИКС, так как Индии необходима поддержка России в деле борьбы с терроризмом. Это является причиной стремления Индии к поддержанию взаимодействия с Россией, разрабатывая эффективные механизмы борьбы с терроризмом. Имеется колоссальный потенциал для увеличения объема торговли между Россией и Индией, а также российско-индийского сотрудничества в сфере инвестиций и развития технологий. Существенно и то, что у России и Индии совпадают мнения, касательно поиска решений вопросов преодоления мирового экономического кризиса, борьбы с климатическими изменениями и других глобальных проблем. Сегодня политика Индии

---

<sup>24</sup> Путин В.В. БРИКС – к новым горизонтам стратегического партнерства млрд [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – 2017. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/55487>.

<sup>25</sup> Портяков В.Я. Растущий треугольник // Россия в глобальной политике. – 2008. – № 6. – С. 162-174.

характеризуется участием в альянсах и объединениях, состоящих из небольшого числа стран. Упомянутые современные тенденции во внешнеполитическом курсе Индии напрямую влияют на ее участие в региональных объединениях, что касается и завоевывающего все новые позиции БРИКС. Однако Индия не рассматривает БРИКС как политический интеграционный альянс и старается отвергать предложения других членов «пятерки», касающихся модернизации БРИКС в данном аспекте.<sup>26</sup> Но при этом Индия поддерживает инициативу расширения организации. Именно Индия предложила рассмотреть Аргентину как претендента на включение в состав БРИКС<sup>27</sup>. Также индийская сторона активно занимается поиском решения вопроса упрощенного режима для туристов в рамках БРИКС. Все эти факторы подчеркивают то, что Индия — это один из генераторов идей и улучшений объединения, прилагающий усилия для укрепления стабильности в БРИКС.

Касательно Бразилии стоит отметить то, что с начала XXI века дипломатия этой страны резко активизировала свою деятельность для поиска новых партнеров. Это явилось причиной тому, что Бразилия стала выдвигать множество разнообразных интеграционных инициатив в формате межрегионального сотрудничества по линии Южная Америка – Ближний и Средний Восток, Южная Америка – Африка, Южная Америка - страны Персидского Залива. В 2002 Лула да Силва заявил о стремлении Бразилии к поиску новых партнеров среди стран, равных по размерам и потенциалу самой Бразилии.<sup>28</sup> Такими государствами для них являлись Россия, Индия и Китай, что привело к вступлению страны в состав БРИК. Более того, стремительный рост приобрело политическое и экономическое сотрудничество Бразилии с Китаем и Индией. К началу 2010 года КНР выиграла конкуренцию у США и

---

<sup>26</sup> Шаумян Т. Индия в БРИКС: основы для стратегического сотрудничества [Электронный ресурс] // НКИ БРИКС – 2017. – Режим доступа: <http://nkibrics.ru/posts/show/5a15bd4c6272693eb6360000>.

<sup>27</sup> Байкова Т., Матвеев А. Страны БРИКС готовы принять Аргентину [Электронный ресурс] // НКИ БРИКС – 2017. – Режим доступа: <http://izvestia.ru/news/570706>.

<sup>28</sup> Мартынов Б. Бразилия в формате БРИКС [Электронный ресурс] / Б. Мартынов // Журнал «Свободная мысль». – 2012. – №12(1636). – Режим доступа: [http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay\\_misl/11-12-2012/03.pdf](http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay_misl/11-12-2012/03.pdf).



стала крупнейшим торговым партнером Бразилии.<sup>29</sup> Также Бразилия усиленно развивала взаимодействие с КНР и Индией в развитии возобновляемых источников энергии, биотехнологий, фармацевтики, ядерной энергии и т.д. Известно, что третий член треугольника РИК Российская Федерация имеет наиболее большой опыт поддержания связи с Бразилией, так как дипломатические отношения между этими государствами были установлены еще в 1828 году. Однако, на современном этапе, в отличие от других государств треугольника РИК, Россия пока остается «слабым звеном» в вопросе контактов с Бразилией. России мешает комплекс «периферийности», метаний между Востоком и Западом, восприятия стран третьего мира по «остаточному принципу», чего не скажешь об Индии и Китае по отношению к Бразилии. Но членство в БРИКС дает двум странам некоторые взаимные бонусы и привилегии. Они затрагивают различные сферы, начиная от экономической и политической, заканчивая культурной и научной. Ярким примером такого бонуса в политической сфере является то, что Бразилия заручилась поддержкой России в стремлении войти в число постоянных членов Совета Безопасности ООН, а Бразилия, в свою очередь, оказала содействие вступлению России в ВТО, также поддержав в рамках БРИКС позицию российской стороны касательно вопросов по Крыму и украинскому кризису: Бразилия отказалась от поддержки введения санкций в отношении России. Более того, страны поддерживают друг друга в политических амбициях стать лидерами своих регионов. Но несмотря на позитивный курс развития двусторонних отношений, российско-бразильское сотрудничество, по сравнению со связями Бразилии с Индией или Китаем, не соответствует его потенциальным возможностям, следствием чего становится возникновение ряда препятствий.

Самой весомой преградой на пути к улучшению отношений двух стран является то, что Россия рассматривает бразильскую сторону только в качестве

---

<sup>29</sup> Окунева Л.С. Восходящие государства-гиганты БРИКС: роль в мировой политике, стратегии модернизации: сб. науч. тр. / Л.С. Окунева, А. А. Орлов // М.: МГИМО. – 2012. – С. 147 – 152.

поставщика сельскохозяйственных и продовольственных товаров, не обращая внимания на то, что Бразилия обладает огромным потенциалом, который требует поддержки от своего партнера по БРИКС. В Бразилии также преобладает аналогичное восприятие России, которое диктуется в большей степени «штампами, тиражируемыми в западных СМИ». <sup>30</sup> Российская дипломатия не обращала внимания возможные перспективы развития отношений с Бразилией, в то время как других участников БРИКС расценивала как серьезных экономических и политических партнеров. Российско-бразильские отношения также имеют ряд других препятствий, но все они преодолимы. Россия и Бразилия постепенно осознают значимость двустороннего взаимодействия и более активно занимаются его развитием. Реализация взаимно обозначенных целей может способствовать выведению двустороннего сотрудничества на более высокий уровень, который будет отвечать перспективам России и Бразилии. Переориентация торгового взаимодействия на наращивание политического и финансового взаимодействия позволят странам заметно продвинуться в рамках формата БРИКС и откроют новые пути сотрудничества между Россией и «тропическим гигантом».

В 2011 году состав организации пополнился пятым участником – Южно-Африканской Республикой. С включением ЮАР изменилось наименование интеграционного объединения – БРИК трансформировался в БРИКС.<sup>31</sup> Именно после этого события стал подниматься вопрос о принятии в организацию новых членов из числа крупных развивающихся стран. Наиболее очевидными кандидатами на эту роль выступают Индонезия, Мексика, Пакистан, Аргентина, Турция, Египет. Однако, пока члены БРИКС не спешат реализовывать эту инициативу, хоть и не отказываются от нее полностью. На сегодняшний день альянс предпочитает вести диалог с партнерами, не

---

<sup>30</sup> Сенокосов А.Г. БРИК – новый формат интеграции стран-лидеров развивающегося мира // Вестник РГГУ. – 2012. – № 7.

<sup>31</sup> Энтин М.Л. БРИКС: становление нового глобального игрока [Электронный ресурс] // Электронный журнал «Вся Европа». – 2012. – №5(66). – Режим доступа: <https://alleuropa.ru/?p=3627>.

входящими в состав организации, в формате «БРИКС+», суть которого заключается в поддержании сотрудничества со странами, разделяющими экономические и политические взгляды БРИКС, а также относящимися к экономически развивающимся государствам. Но, по мнению большинства экспертов, расширение БРИКС неизбежно и является всего лишь вопросом времени. БРИКС в потенциале может эффективно противодействовать протекционизму, тарифным войнам и в будущем стать альтернативой «большой двадцатке» и базовым лагерем для создания многополярного мира для ухода от гегемонии США как в экономической сфере, так и политической, что неоднократно декларировалось на саммитах БРИКС как цели. Поэтому расширение границ своего присутствия необходимо для БРИКС. Проблема лишь в том, что масштабные интеграционные процессы занимают большое количество времени и не должны решаться быстро и необдуманно, о чем заявил Президент РФ В.В. Путин на пресс-конференции после X саммита БРИКС, прошедшего в Йоханнесбурге.<sup>32</sup>

Создание организации БРИКС ознаменовало выход интеграционных процессов в развивающемся мире на совершенно новый уровень. Дело в том, что каждое государство-участник данного альянса входит в число крупнейших стран мира по территории, населению, экономическому потенциалу и вместе с тем является центром одного из регионов, объединяя вокруг себя многие другие государства. Соответственно, в рамках БРИКС оказывается возможна кооперация не только пяти крупнейших представителей экономически развивающейся части мира, но теоретически и регионов, представителями которых они являются. БРИКС включает в себя страны-лидеры развивающегося мира и является перспективным обладателем потенциала для координации усилий большинства стран Юга. БРИКС также является и инструментом выражения интересов развивающихся стран, потому как все его

---

<sup>32</sup> Выступление Владимира Путина на пресс-конференции по итогам саммита БРИКС: основные тезисы [Электронный ресурс] // Электронный журнал «Антимайдан». – 2018. – Режим доступа: <https://antimaidan.ru/article/16042>.

участники солидарны в стремлении к установлению многополярного мира, поддерживают идею укрепления роли ООН и международного права, а также выступают за отказ от практики «гуманитарных интервенций» и за коллективный подход к решению глобальных проблем. По своей сути БРИКС стал первой глобальной организацией Юга, доступ в которую для развитых стран Севера максимально ограничен, что вызывает оправданную тревогу на Западе, вызванную оформлением альянса государств-лидеров «незападного мира». Доказательством этому может послужить инаугурационная речь бывшего президента Франции Николя Саркози, в которой он выделил три основных вызова Западу, среди которых нашлось место усилению позиций стран БРИК.<sup>33</sup> Пытаясь затруднить оформление альянса стран БРИКС, США не раз предпринимали попытки перехватить инициативу. К примеру, еще в начале 2005 года К. Райс внесла предложение о создании «сообщества великих многонациональных демократий», в которое бы вошли США, Бразилия, Индия, ЮАР. Соединенные Штаты постарались разделить страны БРИКС с помощью «дифференцированного подхода» - сближения с Бразилией, Индией и ЮАР, и их отрыва от России и Китая. Подобные попытки борьбы со становлением БРИКС, предпринятые Западом, еще раз подчеркивают потенциал, которым обладает данное интеграционное объединение.

На сегодняшний день БРИКС представляет собой уникальную интеграционную модель, являющуюся первоосновой незападных взглядов относительно вопроса мироустройства и строительства новой многополярной международной системы. Отношения, возникающие внутри блока, в основном регулируются международным правом и двусторонними договорами, заключенными между государствами объединения, такими, как Декларация КНР и Индийской Республики о принципах отношений и всестороннем сотрудничестве, Большой Договор о дружбе между Китаем и Российской Федерацией и т.д. Можно предположить, что государствам альянса предстоит

---

<sup>33</sup> Никонов В.А. Пробуждение БРИК // М.: ЭКСМО – 2009. – С. 57.

стать пионерами создания и освоения новой системы мирового хозяйства и международных отношений, которым сейчас присуща привязка к широко понимаемой проблематике безопасности. Поэтому странам БРИКС стоит координировать свои усилия, поддерживать единство позиций, увеличивать круг общих интересов и проводить регулярный обмен мнениями, касающихся важных международных и региональных вопросов.

## **ГЛАВА 2. БРИКС В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

### **2.1. РОЛЬ БРИКС В РЕШЕНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ**

На сегодняшний день невозможно представить процесс поиска решения глобальных проблем без участия БРИКС. Данное объединение, как было упомянуто ранее, пока еще не оформилось окончательно и находится на этапе своей институализации. Но уже сейчас оно является весомым дополнительным рычагом влияния на международные отношения, доступ к которому хотят получить многие крупные развивающиеся государства. Участие стран БРИКС в разрешении тех или иных проблем на мировой арене гармонизирует международные отношения, так как образование такой организации, как БРИКС, олицетворяет изменения в системе международных отношений.<sup>34</sup>

Одной из важнейших проблем, решение которой пытается найти БРИКС, является вопрос обеспечения глобальной безопасности. Деятельность «пятерки», касающаяся проблематики международной безопасности, направлена на координацию действий по региональным вопросам, проблемам стратегической безопасности, вопросам борьбы с международным терроризмом и аспектам международной информационной безопасности. Главы стран-членов БРИКС придают особое значение вопросу незаконного наркотрафика и намерены вести борьбу с этой проблемой на постоянной основе. Так, в 2013 году была проведена первая встреча руководителей антинаркотических служб государств-членов БРИКС в рамках XXX Международной конференции правоохранительных органов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

---

<sup>34</sup> Нарышкин С.Е. Диалог с БРИКС помогает гармонизовать мировые отношения[Электронный ресурс] // РИА Новости – 2015. – Режим доступа: <https://ria.ru/20150305/1051030661.html>.

Участниками встречи стали директор ФСКН Российской Федерации Виктор Иванов, генеральный координатор политики по борьбе с наркотиками Департамента национальной полиции Бразилии С.Л. Соуза, замминистра общественной безопасности КНР Лю Яньпин, гендиректор Бюро по контролю за наркотиками Индии Раджив Мехта и министр национальной полиции ЮАР Нати Мтетва. Участники встречи пришли к выводу о том что угрозу глобальной стабильности и безопасности представляют два центра мирового наркопроизводства – Афганистан и Южная Америка, а созданные ими два крупнейших наркотрафика, которые оказывают прямое влияние на основные политические и экономические условия мироустройства ряда стран. К тому же все государства-члены БРИКС являются транзитерами наркотических веществ, что выводит проблему наркотрафика и борьбы с ней на приоритетный уровень. Проведенный на встрече анализ данных «очагов» производства наркотиков позволил дать оценку инвестированию в мировую организованную преступность за последние 15 лет, которая создала угрозу миру и стабильности во всех ее проявлениях. На встрече обсуждались вопросы международного сотрудничества в сфере противодействия наркотрафику. Особый акцент был сделан на вопросе налаживания оперативного обмена информацией о деятельности преступных группировок, занимающихся распространением наркотических веществ, совместное проведение спецопераций на территории стран альянса. Более того, главы антинаркотических ведомств договорились об обмене опытом в сфере профилактики наркомании среди населения. Данная встреча стала подтверждением того, что взаимодействие стран БРИКС в борьбе с наркотрафиком успешно развивается. Однако подписания какого-либо соглашения, закрепившего позиции стран-участниц БРИКС касательно данного вопроса, на встрече не произошло. Впервые инициатива борьбы с наркотрафиком в рамках БРИКС была закреплена в Этеквинской декларации, принятой по итогам V саммита БРИКС. Согласно этой декларации страны

БРИКС подтвердили свое намерение координировать действия национальных ведомств по контролю за оборотом наркотиков.<sup>35</sup>

Еще одной немаловажной проблемой, стоящей на повестке дня БРИКС, является обеспечение международной информационной безопасности. Стоит отметить, что в этом вопросе взгляды государств-членов «пятерки» во многом схожи с основными постулатами российской позиции, продвигаемой нашей страной на различных международных площадках таких, как ООН, на протяжении многих лет. Основным документом, отражающим взгляды членов объединения касательно данного вопроса, стала Форталезская декларация стран БРИКС по информационной безопасности и управлению интернетом, которая была сформирована по итогам VI саммита БРИКС в 2014 году. Декларация стала основой для координации действий по обеспечению мировой информационной безопасности членами БРИКС по нескольким причинам. Во-первых, члены БРИКС подтвердили важность международного права в борьбе с киберпреступлениями, а также впервые признали центральную роль ООН в этой сфере, что имеет большое значение, потому как вопрос информационной безопасности полностью политизирован, а в международном сообществе существует раскол на несколько лагерей. Во-вторых, в декларации присутствует жесткое осуждение фактов слежки и массового сбора персональной информации граждан по всему миру, которые открылись международному сообществу после откровения бывшего сотрудника ЦРУ Эдварда Сноудена. Члены БРИКС полностью заинтересованы в поиске решения данной проблеме, так как раскрытые Сноуденом действия Агентства Национальной Безопасности США затронули каждого из них. Но особенно пострадала Бразилия, которая уже предпринимала попытки борьбы с подобным нарушением информационной безопасности, представив совместную с

---

<sup>35</sup>Этеквинская декларация и Этеквинский план действий[Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство Президента России - Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/1430>.



Германией резолюцию против шпионажа.<sup>36</sup> Однако, к ощутимым изменениям это не привело, так как Резолюции Генассамблеи ООН не обладают юридически обязывающей силой. Более того, в 2014 году в Бразилии была проведена международная конференция NETmundial, ориентированная на подготовку предложений, касающихся обеспечения дальнейшей эволюции системы контроля и управления интернетом.<sup>37</sup> Однако, ее акценты были смещены, а повестка дня была лишена своего изначального содержания. Причиной этому послужило то, что одним из организаторов была международная некоммерческая организация ICAAN (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers), созданная при участии США.<sup>38</sup> Российская Федерация и Китай были всегда настроены против того, чтобы данная организация продолжала оставаться в роли монополии в сфере управления интернетом. Остальные участники БРИКС разделяют русско-китайскую позицию касательно этого вопроса. Это стало причиной для создания своего инструмента регулирования вопросов информационной безопасности в рамках БРИКС, чем явилась Форталезская декларация, осудившая факты массового нарушения информационной безопасности. Главным последствием принятия данной декларации стало формирование Рабочей группы экспертов стран БРИКС по вопросам информационной безопасности. Создание такого органа не является новшеством для некоторых стран. Россия, Китай и Индия уже прибегали к созданию подобного механизма в ШОС, который доказал свою действенность принятием на его базе межправительственного соглашения ШОС, ставшим первым многосторонним соглашением в сфере поддержания информационной безопасности. Рабочая группа экспертов БРИКС по вопросам информационной безопасности также доказала свою эффективность

---

<sup>36</sup> Германия и Бразилия представили проект резолюции ООН против шпионажа [Электронный ресурс] // Интернет-журнал «Корреспондент» – 2013. – Режим доступа: <https://korrespondent.net/world/3205312-hermaniya-y-brazyliya-predstavly-proekt-rezoluitsyy-oon-protyv-shpyonazha>.

<sup>37</sup> Глобальная многосторонняя конференция по управлению интернетом (NETmundial) [Электронный ресурс] // Электронный центр D-Russia – Режим доступа: <http://d-russia.ru/event/globalnaya-mnogostoronnyaya-konferenciya-po-upravleniyu-internetom-netmundial>.

<sup>38</sup> Окунева Л.С. Восходящие государства-гиганты БРИКС: роль в мировой политике, стратегии модернизации: сб. науч. тр. // М.: МГИМО. – 2012. – С. 202.

разработкой «Дорожной карты» практического сотрудничества БРИКС в обеспечении безопасности в сфере использования ИКТ. «Дорожная карта» является основным документом, регулирующим сотрудничество в нескольких областях таких, как расширение практического сотрудничества между уполномоченными ведомствами, несущими ответственность за безопасность в области использования ИКТ, разработка механизма научного обмена между странами-членами объединения, создание системы взаимодействия между национальными центрами реагирования на компьютерные инциденты и т.д.<sup>39</sup> Страны БРИКС намерены и дальше развивать механизм обеспечения мировой информационной безопасности, что подтверждает, например, выдвинутая российской стороной инициатива о необходимости создания соглашения стран БРИКС о сотрудничестве в сфере обеспечения безопасности в области использования ИКТ.

Борьба с терроризмом - это один из основных вопросов на повестке БРИКС, так как для трех участников этой организации угроза терроризма является крайне актуальной темой. Согласно статистике «Глобального индекса террористических угроз» Российская Федерация является 9-м государством в мире по количеству терактов и жертв за год, Индия занимает 4-е место, а Китай – 23-е. Более того, эти страны имеют отдельные регионы, для которых характерна повышенная террористическая активность. В Индии – это штат Манипур, В Китае – Синьцзян-Уйгурский автономный район, ставший местом компактного проживания для девяти миллионов человек, исповедующих Ислам, а в России – это Дагестан и Кабардино-Балкария. В свою очередь, Бразилии и ЮАР вопрос терроризма почти не знаком так, как они находятся лишь на 116 и 111 месте соответственно в рейтинге, состоящем из более, чем 150 стран. Более того, в России, Индии и Китае на внутренний терроризм оказывается влияние внешних сил, что также является угрозой для

---

<sup>39</sup>Дорожная карта торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества БРИКС [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.unido.ru/upload/files/d/dorohznaja\\_karta\\_briks.pdf](http://www.unido.ru/upload/files/d/dorohznaja_karta_briks.pdf).

безопасности стран БРИКС. Китай неоднократно заявлял о том, что различные террористические группировки, которые прошли подготовку в Афганистане, получили доступ в Синьцзян, где создали террористические ячейки. Террористические группировки, базирующиеся в России, часто финансировались Саудовской Аравией и Катаром. У Индии главным «поставщиком» экстремистских группировок является Пакистан. Не взирая на низкие статистические показатели присутствия террористических организаций на территории Бразилии, на ее приграничных территориях все же орудовали такие террористические организации, как «Хезболла» и «Исламское ополчение Джихада». В свою очередь, ЮАР в начале XX века использовался Аль-Каидой в качестве одной из баз. Более того, ЮАР неоднократно подозревали в экономической поддержке этой террористической организации, так как в стране существует плохо регулируемая банковская система, позволяющая террористам пользоваться ею для отмывания денег, что указывает на слабость внутренней системы безопасности. Разделение БРИКС на государства, терзаемые террористическими атаками, и государства, занимающие нейтральную позицию, либо тем или иным способом поддерживающие терроризм, делало невозможным существование взаимовыгодного сотрудничества в этом вопросе. Однако, в 2017 году на саммите в Сямэне Индия далеко не в первый раз предложила внести в конечную декларацию саммита пункт об осуждении терроризма<sup>40</sup>. Первым индийскую инициативу поддержал Китай, который до этого момента отказывался вносить подобные пункты в итоговые декларации, опасаясь испортить отношения с Пакистаном. Индия расценила это как собственный дипломатический успех. Но, судя по всему, у КНР были свои причины для принятия индийского предложения. Во-первых, Китай хотел провести саммит под девизом «Углубление партнерства БРИКС для более светлого будущего», избегая скандалов и негативных

---

<sup>40</sup> Декларация Бразилиа по итогам XI саммита государств – участников БРИКС от 14 ноября 2019 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5458>.

последствий, во-вторых, КНР желал показать индийской стороне свою готовность к началу разрядки напряженности. В свою очередь Индия не останавливалась на достигнутом и продолжала заострять внимание на необходимости борьбы с терроризмом, добившись в итоге того, что упоминание об этом стало отражаться в каждой итоговой декларации. Бразилия также выразила готовность присвоения борьбе с терроризмом статуса приоритетной задачи спустя месяц после нападения боевика-смертника на кортеж индийских силовиков, которое чуть не привело к войне Индии и Пакистана. Индия поддержала данную инициативу, при этом призывая государства-члены БРИКС к более активному взаимодействию по этой проблеме. Россия также выразила поддержку взглядам индийской стороны касательно этого вопроса, при этом выдвинув свою инициативу. В 2019 году на прошедшей в Бразилии встрече высоких представителей государств БРИКС Москву представлял секретарь Совета Безопасности РФ Николай Патрушев. Во время своего выступления, он призвал страны БРИКС к расширению сотрудничества в борьбе с терроризмом, предложив разработать и подписать контртеррористическую стратегию БРИКС. По мнению секретаря Совбеза РФ, такой метод не только поможет вести более эффективную борьбу с терроризмом, но также поспособствует завершить работу над широкомасштабной конвенцией по борьбе с международным терроризмом. Но пока такая стратегия не была разработана, что указывает на наличие повода для обсуждения членами «пятерки» механизма борьбы с террористическими группировками.

Деятельность БРИКС как относительно молодого и перспективного актора международных отношений не может ограничиваться стандартным спектром вопросов, которые данная организация вызывается решить. Поэтому нужно отметить, что страны-члены БРИКС сотрудничают между собой в сфере недопущения вепонизации космоса. На сегодняшний день очевидной является практически полная идентичность взглядов России, Китая и Бразилии по

военному космосу. Позиции же Индии и ЮАР являются близкими, но не полностью идентичными взглядам России, Китая и Бразилии. Немаловажным является тот факт, что участники БРИКС входят в число ведущих космических держав. Обеспокоенность возможной вепонизацией космоса обусловлена сохраняющимся относительно свободным космическим пространством, достаточным не только для выведения и размещения неядерных вооружений, но и для его применения как в самом космосе, так и из него. Россия совместно с Китаем, придерживаясь позиции о предотвращении трансформации космического пространства в поле для военного противоборства, внесла на рассмотрение Конференции по разоружению, проходящей в Женеве, совместно разработанный проект договора о предотвращении размещения оружия в космосе, использовании силы или угрозы ее применения по отношению к космическим объектам. Одним из основных пунктов в нем является положение об обязательстве государств не выводить на орбиту и не размещать в космическом пространстве любые объекты, обладающие любыми формами вооружения. Стоит заметить, что проект договора был подан на рассмотрение Конференции с исследовательским мандатом, означающим, что положения договора могут быть изменены и откорректированы. Начиная с 2008 года велась усердная работа по координации позиций, включая и государства-участники БРИКС, поэтому изначальная реакция Бразилии и Индии была очень недоверчивой, так как оба государства имеют собственные космические программы, в том числе и военные, что и вызывало у них опасения по поводу того, что воплощение в жизнь предписаний такого договора свяжет им руки.<sup>41</sup> Но все же в июне 2015 года на Конференции по разоружению был рассмотрен обновленный проект документа, учитывавший интересы всех участников конференции и имеющий уже более точные положения, определения и формулировки. Россия и Китай были уверены в том, что этот международный документ, обладающий юридической силой, мог бы гарантировать то, что

---

<sup>41</sup>Мартынов Б. Бразилия в формате БРИКС [Электронный ресурс] // Журнал «Свободная мысль». – 2012. – №12(1636). – Режим доступа: [http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay\\_misl/11-12-2012/03.pdf](http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay_misl/11-12-2012/03.pdf).

космос не станет новым полем битвы для разных государств, а также сформировал бы нерушимую основу для того, чтобы обеспечить безопасность космическим средствам. На сегодняшний день отношение к инициативе Китая и России меняется в лучшую сторону, учитывая внесенную на рассмотрение членов конференции обновленную версию договора. Все еще к прямой поддержке данной инициативы не пришли такие участники БРИКС, как ЮАР и Индия. Но при этом они тоже существенно приблизились к выработке общей позиции «пятерки» через принятие инициатив БРИКС по военному космосу. Ведь на сегодняшний день абсолютно каждое государство, состоящее в БРИКС, солидарно с тем, что космическое пространство не должно быть платформой для использования любого оружия, а противоспутниковое оружие должно быть официально запрещенным.

Деятельность БРИКС не ограничивается только лишь аспектами международной безопасности. Альянс также занимается разрешением и других вопросов. Например, страны объединения развивают сотрудничество в природоохранной сфере.<sup>42</sup> Основным достижением в области экологической безопасности стало подписание по итогам X Саммита БРИКС Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в сфере охраны окружающей среды.<sup>43</sup> Данный Меморандум стал основным координирующим взаимодействие стран документом по ряду таких направлений, как качество воздуха, изменение климатических условий и адаптация к ним, водные запасы, а также реализация планов в сфере качественного развития территорий на период до 2030 года. Главной особенностью Меморандума стало то, что он придаст толчок к достижению поставленных странами целей, а также станет основой продвижения к выполнению основной задачи, поставленной членами БРИКС – это переход реальным действиям по улучшению благосостояния природы

---

<sup>42</sup>Козловский Е.А. Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР: стратегия недропользования / Е.А. Козловский, М.А. Комаров, Р.Н. Макрушин // Москва: НКИ БРИКС. – 2013. – С. 36.

<sup>43</sup>Йоханнесбургская декларация X саммита БРИКС от 26 июля 2018 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5323>.

стран-участниц объединения. Более того, принятый Меморандум стал правовой основой для последующего укрепления формирующейся системы взаимодействия, в которую входят регулярно проводимые Встречи министров окружающей среды стран БРИКС и заседания Рабочей группы по окружающей среде стран БРИКС.

Изначально инициатором взаимодействия в области природоохранной деятельности стала российская сторона в 2015 году, во время своего председательства в БРИКС. Также наряду со стандартными встречами министров и представителей государств БРИКС продолжается создание российской инициативы «Платформа экологически чистых технологий БРИКС», которая станет уникальной системой международного партнерства, включающего в себя взаимодействие стран БРИКС в области природоохранной деятельности с представителями правительственных, научных, финансовых и других кругов.<sup>44</sup> По итогам IV Встречи министров окружающей среды членов БРИКС было принято решение о присвоении данной платформе названия «The BEST Platform» (The BRICS Environments Sound Technology Cooperation Platform). Внутри этой программы Россия проводит зонтичную программу «Чистые реки БРИКС», а Китай выступает с предложением развития взаимодействия в рамках Инициативы Партнерства городов БРИКС для их качественного развития.

На сегодняшний день БРИКС уже перестал являться просто аббревиатурой или обычным экономическим союзом. Сегодня БРИКС – это объединение пяти государств, схожих по потенциалу, экономическому развитию, территории и т.д. Но главное БРИКС – это новый долгосрочный феномен международных отношений, представляющий из себя союз реформаторов, имеющих схожие взгляды на глобальную обстановку, а также желающих распространить свое влияние в регионах и мире. На данный момент

---

<sup>44</sup>Хейфец Б. А. Россия и БРИКС. Новые возможности для взаимных инвестиций: монография / Москва: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К°". – 2014. – С. 174.

БРИКС в своем ведении имеет уже более 20 различных форматов, что является прямым доказательством того, что внутри организации идет процесс внутреннего укрепления, который будет продолжаться по мере распространения влияния организации на разные сферы международной жизни. Однако, на данный момент БРИКС находится в процессе становления политически влиятельным актором международных отношений. Это говорит о том, что альянс еще не получил должного влияния на глобальную обстановку и может найти эффективное решение только для мировых проблем экономического характера. Но со временем БРИКС может получить необходимое влияние на политическую обстановку. На это указывает имеющийся у альянса потенциал, обусловленный наличием локального политического «веса» каждого участника в своем регионе, схожестью взглядов стран-членов объединения на те или иные глобальные проблемы, закреплением этих позиций по различным вопросам в договорах, соглашениях, декларациях БРИКС, а также опытом таких стран БРИКС, как Китай и Россия, в разрешении международных конфликтов.



## 2.2. ПОТЕНЦИАЛ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ БРИКС В ЦЕНТР СИЛЫ ГЛОБАЛЬНОГО МИРА

С момента появления БРИКС как альянса государств, а не как аббревиатуры, придуманной Джимом О'Нилом, прошло уже 12 лет, но вопрос о его будущем с каждым годом становится все более дискуссионным.<sup>45</sup> Некоторые полагают, что БРИКС имеет все шансы для того, чтобы стать центром глобальной силы, другие уверены, что «пятерка» носит символический характер и не имеет потенциала для становления крупным игроком на мировой арене, третьи считают данную организацию только как противовес Западу. Но с уверенностью сейчас можно заявить лишь о том, что государства-участники БРИКС на сегодняшний день стремятся к тому, чтобы вектор развития альянса пошел по первому пути. БРИКС придерживается принципа партнерства и мирного разрешения проблем. Следуя логике этого принципа, альянс ставит перед собой цель поиска эффективных решений проблем, угрожающих государствам объединения, и оказания позитивного влияния на развитие международных отношений.

Однако, это не простое беспричинное желание распространения своего влияния и получения большей власти. Стремление блока к становлению центром глобальной силы обусловлено несколькими факторами. Первое – статус претендента на роль центра силы подкрепляется наличием у организации весомого экономического, политического, военного потенциала.<sup>46</sup> Как уже упоминалось ранее, БРИКС изначально задумывался исключительно как экономическое интеграционное объединение. Но взаимодополняемость экономик членов «пятерки» и схожесть взглядов по некоторым направлениям указывали на то, что у организации есть потенциал для расширения сферы

---

<sup>45</sup>Van Agtmael A. Think again: The BRICS [Электронный ресурс] / A. Van Agtmael // Электронный журнал «Foreign Policy». – 2012. – Режим доступа: [www.foreignpolicy.com/articles/2012/10/08/think\\_again\\_the\\_bricks](http://www.foreignpolicy.com/articles/2012/10/08/think_again_the_bricks).

<sup>46</sup>Попова Н.В. Страны БРИКС в формирующемся многополярном мире // Журнал «Россия и современный мир». – 2017. – № 4 (97). – С. 155–162.

своей деятельности. Второе – процесс становления БРИКС как развивающегося интеграционного блока пришелся на поворот геополитической системы в сторону сепаратизма и деглобализационных процессов, что стало следствием экономического кризиса в конце 2010-х годов.<sup>47</sup> Третье – именно это объединение с помощью своего стремления построению нового миропорядка в силах задать в будущем курс нового процесса реглобализации.

Объединению дает преимущество взаимодействие их представителей при ООН в Нью-Йорке и при его специализированных учреждениях таких, как ЮНЕСКО. Также в рамках объединения проходят совместные мероприятия органов исполнительной и судебной власти, осуществляется сотрудничество бизнес-организаций и научных центров. Перед проведением ежегодных саммитов БРИКС проходят Деловой форум и Форум межбанковского объединения стран-членов организации. Все это указывает на приложение усилий странами БРИКС для реализации потенциала объединения в разных сферах деятельности. Итогом такой активной деятельности БРИКС можно считать разработку общей позиции касательно международно-политических проблем, таких как ливийский, афганский, сирийский конфликты, ядерная программа Ирана, а также принятие общей позиции по таким экономическим вопросам, как реформирование Всемирного банка, принятие участия в пополнении кредитных ресурсов МВФ, разработка системы сотрудничества банков содействия развития и т.д. Все это еще раз указывает на заинтересованность членов организации в расширении своего влияния на международные отношения и увеличении статуса альянса.

Но в то же время БРИКС не может быть однородным объединением со структурой, идеально подходящей для претендента на получение статуса центра глобальной силы. Напротив, БРИКС имеет массу проблем, которые нужно решить, чтобы полностью использовать потенциал организации. Между

---

<sup>47</sup> Кулакова Т.А. Перспективы новых институтов развития стран БРИКС // Вестник Санкт-Петербургского университета. – 2017. - № 1 (43). – С. 100–102.

странами-участниками объединения имеется большое количество различий абсолютно разного характера. Например, это различные финансовые системы: Индия и Китай обладают более закрытыми системами по сравнению с остальными участниками альянса. Это является препятствием на пути к разработке общего подхода в экономической деятельности. Еще одним препятствием для альянса может стать географический фактор, способный оказать негативное влияние на дальнейшем становлении «пятерки». Географическая удаленность государств, которые находятся на трех разных континентах, может серьезно ударить по процессу торговли между странами. Помимо этого, одной из основных проблем для БРИКС может стать тот факт, что члены альянса зачастую имеют различные взгляды на будущее мировой системы или являются стратегическими конкурентами с другими участниками БРИКС. Ярким примером такой ситуации является потенциальное препятствование Российской Федерацией и Индией распространению китайского господства в Азии. Подобные случаи ставят под вопрос изначальную совместимость государств. Также немаловажным аспектом, от которого может зависеть раскрытие организацией своего потенциала, является влияние мирового финансового кризиса на каждого участника БРИКС. Наиболее негативно кризис отразился на экономике России. Китай же наоборот меньше всех подвергся влиянию кризиса. Как следствие, это может привести к увеличению разницы экономических показателей стран БРИКС.

Более того, существует ряд проблем, касающихся каждого участника организации. Например, это необходимость улучшения экономической и социальной жизни государств. Наиболее острыми аспектами данных направлений в рамках БРИКС является высокий уровень инфляции и слабо развитая инфраструктура. Но все-таки центром разобщения группы БРИКС является то, что в данный момент альянс не обладает статусом официальной международной организации, следствием чего является отсутствие центрального исполнительного органа или секретариата.

Очевидно, что между государствами БРИКС существует большое количество расхождений и спорных вопросов, что существенно затрудняет процесс принятия общего решения. Однако, помимо моментов, негативно влияющих на взаимоотношения внутри организации, для организации также есть большое количество факторов, позитивно влияющих на сплочение участников БРИКС.

В первую очередь, БРИКС создавался, как экономический интеграционный блок государств. Поэтому первоначальной его целью является выполнение экономических задач. Согласно декларации, принятой по итогам IX Саммита БРИКС, работа альянса будет направлена на оживление мирового роста и поддержание роста развивающихся экономик.<sup>48</sup> Такой шаг окажет позитивное влияние на роль БРИКС на мировой арене, так как подобные действия направлены на формирование глобальной политико-экономической зоны вне американского воздействия.

Вопрос о возможном расширении БРИКС в будущем поднимался уже не раз. Как уже упоминалось ранее, претендентов, готовых вступить в состав альянса сейчас предостаточно. Однако дальнейшее расширение объединения на сегодняшний день не выглядит целесообразным и необходимым. Более того, спешное и необдуманное включение нового государства может привести БРИКС к еще большему разобщению. К тому же организацией до сих пор не было сформулировано никаких критериев включения новых участников и минимальных требований к ним. В настоящий момент более целесообразным выглядит использование инициативы БРИКС+, направленной на поддержание контактов с другими государствами без включения их в состав объединения. Также сейчас членам объединения более важно укреплять отношения внутри группы, чем пополняться новыми участниками. К тому же со временем планируется рост количества областей сотрудничества между участниками

---

<sup>48</sup>Йоханнесбургская декларация X саммита БРИКС от 26 июля 2018 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5323>.

«пятерки» в сфере производства высокотехнологичной продукции, в военной сфере. Альянс также является перспективным так, как в совокупности за 2012 год показатели производства высокотехнологичной продукции стали выше, чем у ЕС.<sup>49</sup> Очевидно, что между странами-членами БРИКС сейчас существует множество зон соприкосновения, чье количество продолжает расти. Более того, все страны, входящие в блок, выражают заинтересованность в продолжении совместной работы.

Как организация БРИКС сталкивается с большим количеством проблем на пути своего становления. Такими проблемами могут быть и разница между темпами экономического роста, различие интересов по некоторым вопросам, вопрос географического положения и т.д. Но все же альянсу под силу преодолеть подобные проблемы, если каждый участник организации будет заинтересован в ее развитии. В целом же БРИКС уже сейчас играет роль одного из важнейших объединений на международной арене. Создание организации оказалось очень своевременным. Сейчас же необходимо найти новые механизмы межгосударственного взаимодействия, которое формируется на коллективном лидерстве развивающихся стран.

---

<sup>49</sup> Антипова Е.А., Родионова И.А. Страны БРИКС на мировом рынке инноваций и высокотехнологичной продукции // Минск: БГУ. – 2015. – С.80.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог можно заключить, что на сегодняшний день БРИКС является одним из ключевых интеграционных объединений на мировой арене. Объединение БРИКС обладает практически всеми характеристиками, требуемыми для становления центром глобальной силы. Государства, находящиеся в составе «пятерки», расположены на трех разных континентах, занимают четверть площади земного шара, представляют практически половину населения планеты, имеют схожие взгляды на международную обстановку, а также схожий уровень экономического развития. Процесс становления организации уже имеет три этапа, которые стремительно протекали на протяжении относительно небольшого времени, и которыми окончательное развитие «пятерки» явно не станет ограничено. К тому же, альянс ставит перед собой глобальные цели, в которые входит вывод мировой экономики из состояния кризиса, получение большего «голоса» странами с развивающейся экономикой, поддержание глобальной стабильности и безопасности, а также укрепление сотрудничества внутри блока с целью всестороннего развития каждого участника объединения.

Однако БРИКС значительно уступает объединениям развитых стран по многим показателям, даже несмотря на все имеющиеся преимущества. Более того, становление «пятерки» полноценным противовесом другим объединениям осложняется запутанными отношениями внутри альянса. Очевидно, что лидер объединения – это Китай, имеющий наивысший уровень экономического развития и являющийся главным торговым партнером остальных членов БРИКС. Импорт в Китай из других государств «пятерки», в основном, составляют сырьевые ресурсы, экспорт – высокотехнологичная продукция. Это явление формирует отношения «центр – периферия».

Успешное становление альянса как важного актора международных отношений напрямую зависит от приблизительного равенства сил и развития участников этого объединения. На данный момент в БРИКС нет подобного равенства. Более того, наблюдается значительное отставание от развитых стран. Безусловно, БРИКС имеет огромный потенциал для становления центром глобальной силы, обусловленный большим влиянием каждого члена БРИКС в своем регионе и наличием мощной ресурсной базы. Но этого недостаточно для укрепления экономической и политической значимости организации на международной арене. Для стимулирования этих показателей БРИКС важно преодолеть отставание от развитых стран во многих сферах деятельности таких, как экономическое развитие, уровень жизни, военная мощь и т.д. Более того, жизненной необходимостью для полноценного становления альянса является увеличение уровня взаимодействия стран внутри организации не только в экономическом плане, но и в вопросах торговли, инвестиций и политико-стратегических аспектах, уменьшив при этом свою зависимость от других стран и блоков.

Следовательно, можно сделать вывод о том, что, несмотря на факт обладания колоссальным потенциалом, для получения большего влияния БРИКС требуется координация усилий и переход от составления планов к их исполнению. Только в этом случае «пятерка» получит большой политический вес на мировой арене. Из этого следует, что в краткосрочной перспективе БРИКС не способен занять решающие позиции, но имеет все шансы сделать это спустя время.

При этом уже сейчас БРИКС является неким вызовом для западного мироустройства. Во-первых, само объединение выглядит как новая усовершенствованная версия субъекта многополярного мира. Во-вторых, БРИКС ассоциируется с попыткой поиска ответа на новые вызовы и проблемы на разных уровнях, не имеющих решения до сих пор. Поэтому сейчас БРИКС – уникальный проект, который нуждается в детальной доработке и

структуризации, но при этом имеющий большие возможности, которые будут реализованы в случае постепенного развития объединения путем тесного сотрудничества его участников.



## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Александрова Е.Н. Роль и перспективы развития стран БРИКС в глобальной экономике / Е.Н. Александрова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2015. – № 5 (38). – С. 63–70.
2. Алексеев А. БРИК новой волны [Электронный ресурс] / А. Алексеев // Ведомости. — 2010. — № 172 (2870). – Режим доступа: [https://ukrrudprom.ua/digest/BRIK\\_novoy\\_volni.html](https://ukrrudprom.ua/digest/BRIK_novoy_volni.html).
3. Антипова Е.А., Родионова И.А. Страны БРИКС на мировом рынке инноваций и высокотехнологичной продукции / Е.А. Антипова, И.А. Родионова // Минск: БГУ. – 2015. – 80 с.
4. Байкова Т., Матвеев А. Страны БРИКС готовы принять Аргентину [Электронный ресурс] // НКИ БРИКС – 2017. – Режим доступа: <http://izvestia.ru/news/570706>
5. Визит Си Цзиньпина в Индию [Электронный ресурс] // Новое восточное обозрение. – 2014. – Режим доступа: <https://ru.journal-neo.org/2014/10/02/vizit-si-tszin-pina-v-indiyu>.
6. Выступление Владимира Путина на пресс-конференции по итогам саммита БРИКС: основные тезисы [Электронный ресурс] // Электронный журнал «Антимайдан». – 2018. – Режим доступа: <https://antimaidan.ru/article/16042>
7. Германия и Бразилия представили проект резолюции ООН против шпионажа [Электронный ресурс] // Интернет-журнал «Корреспондент» – 2013. – Режим доступа: <https://korrespondent.net/world/3205312-hermaniya-y-brazylyia-predstavyly-proekt-rezoluitsyy-oon-protyv-shpyonazha>
8. Глинкина С.П. Новое направление Российской внешней и внешнеэкономической политики. Взаимодействие в БРИКС: монография / С.П. Глинкина // – М.: Институт экономики РАН. – 2014. – 220 с.

9. Глобальная многосторонняя конференция по управлению интернетом (NETmundial) [Электронный ресурс] //Электронный центр D-Russia– Режим доступа: <http://d-russia.ru/event/globalnaya-mnogostoronnyaya-konferenciya-po-upravleniyu-internetom-netmundial>

10. Григорьев Л.М. Стратегия России в БРИКС: цели и инструменты: сб.науч.тр. / Л.М. Григорьев, А.К. Морозкина // М.: РУДН. – 2013. – С. 266 – 272.

11. ГЭС в Карелии – первый проект банка БРИКС в России [Электронный ресурс] // Вести.Ру – 2016. – Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=2808939>

12. Декларация Бразилиа по итогам XI саммита государств – участников БРИКС от 14 ноября 2019 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5458>.

13. Диких Г. БРИКС: Становление многополярности мира к 2050 году. Новые угрозы и возможности [Электронный ресурс] / Г. Диких, Е. Мяло // Информационно-аналитический портал «Геополитика». – 2012. - Режим доступа: <http://www.geopolitica.ru/Articles/1425>.

14. Дипанджан Р. БРИК в новом миропорядке [Электронный ресурс] / Р. Дипанджан // Международная жизнь. – 2008. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1604>.

15. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой от 16 июля 2001 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/3418>.

16. Доклад по итогам председательства Российской Федерации в межгосударственном объединении БРИКС в 2015–2016 годах: официальный

текст [Электронный ресурс] // Официальный сайт председательства Российской Федерации в БРИКС. – Режим доступа: <http://brics2015.ru/load/885199>.

17. Дорожная карта торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества БРИКС [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.unido.ru/upload/files/d/dorohznaja\\_karta\\_briks.pdf](http://www.unido.ru/upload/files/d/dorohznaja_karta_briks.pdf)

18. Заявление для прессы по итогам заседания глав государств группы БРИК от 16 июня 2009 года [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/4475>.

19. Индия и Китай подписали сделки на сумму \$ 22 млрд [Электронный ресурс] // Профессиональный финансовый журнал. – 2015. – Режим доступа: <https://pfj.ru/news/1601>.

20. Йоханнесбургская декларация X саммита БРИКС от 26 июля 2018 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5323>.

21. Козловский Е.А. Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР: стратегия недропользования / Е.А. Козловский, М.А. Комаров, Р.Н. Макрушин // Москва: НКИ БРИКС. – 2013. – 430 с.

22. Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС от 15 апреля 2013 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Информационно-правовой портал «Гарант». – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70257510>.

23. Кулакова Т.А. Перспективы новых институтов развития стран БРИКС / Т.А. Кулакова, С.А. Коверзнева // Вестник Санкт-Петербургского университета. – 2017. - № 1 (43). – С. 100–102.

24. Макаревич Д.А. Страны БРИКС в мировой экономике. Перспективы развития / Д.А. Макаревич // Научный журнал «Управление экономическими системами». – 2015. – № 12 (84). – С. 3–9.

25. Мартынов Б. Бразилия в формате БРИКС [Электронный ресурс] / Б. Мартынов // Журнал «Свободная мысль». – 2012. – №12(1636). – Режим доступа: [http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay\\_misl/11-12-2012/03.pdf](http://www.intelros.ru/pdf/svobodnay_misl/11-12-2012/03.pdf).

26. Меморандум о взаимопонимании между Министерством иностранных дел Федеративной Республики Бразилии, Министерством иностранных дел Российской Федерации, Министерством иностранных дел Республики Индии, Министерством иностранных дел Китайской Народной Республики и Министерством международных отношений и сотрудничества Южно-Африканской Республики о создании совместного интернет-сайта БРИКС: официальный текст [Электронный ресурс] // Информационно-правовой портал «Гарант». – Режим доступа: <https://base.garant.ru/71175398/>.

27. Нарышкин С.Е. Диалог с БРИКС помогает гармонизовать мировые отношения [Электронный ресурс] // РИА Новости – 2015. – Режим доступа: <https://ria.ru/20150305/1051030661.html>

28. Национальный комитет по исследованию БРИКС. Саммиты и документы БРИКС 2009-2017 гг [Электронный ресурс] / Национальный комитет по исследованию БРИКС. // Режим доступа: <http://www.nkibrics.ru/pages/summit-docs>. – Содерж. 22 док.

29. Никонов В.А. Пробуждение БРИК / В.А. Никонов // М.: ЭКСМО – 2009. – 148 с.

30. О Соглашении о Новом банке развития [Электронный ресурс] // Официальный сайт Правительства Российской Федерации. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/13775/>.

31. Окунева Л.С. Восходящие государства-гиганты БРИКС: роль в мировой политике, стратегии модернизации: сб.науч.тр. / Л.С. Окунева, А. А. Орлов // М.: МГИМО. – 2012. — 392 с.

32. Поволоцкий Г. Группа БРИКС расширяется [Электронный ресурс] / Г. Поволоцкий // Портал МГИМО. – 2010. – Режим доступа: [www.mgimo.ru/news/experts/document176546.phtml](http://www.mgimo.ru/news/experts/document176546.phtml).

33. Подписание "Декларации КНР и Республики Индии о принципах отношений и всестороннем сотрудничестве" [Электронный ресурс] // Газета «Жэньминь Жибао». – 2003. – Режим доступа: [http://russian.people.com.cn/200306/24/rus20030624\\_76794.html](http://russian.people.com.cn/200306/24/rus20030624_76794.html).

34. Попова Н.В. Страны БРИКС в формирующемся многополярном мире / Н.В. Попова // Журнал «Россия и современный мир». – 2017. – № 4 (97). – С. 155–162.

35. Портяков В.Я. Растущий треугольник / В.Я. Портяков // Россия в глобальной политике. – 2008. – № 6. – С. 162-174.

36. Путин В.В. БРИКС – к новым горизонтам стратегического партнерства млрд [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – 2017. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/55487>

37. Рабочий план БРИКС с обновленным планом действий на 2017-2018 гг. [Электронный ресурс] // Официальный сайт РАНХиГС. – Режим доступа: <https://www.ranepa.ru/images/media/brics/china2016/BRICS%20STI%20Work%20Plan%202015-2018%20%20revised%20Action%20Plan%202017-2018.pdf>.

38. Рабочий план стран БРИКС в сфере науки, технологий и инноваций на период 2015-2018 годов, принятый 28 октября 2015 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальный сайт председательства Российской Федерации в БРИКС. – Режим доступа: <http://brics2015.ru/load/654955>.

39. Речь председателя КНР Ху Цзиньтао на встрече руководителей стран БРИК от 17 июня 2009 года [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – Режим доступа: <https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/zyjh/t816406.shtml>.

40. Русакович В.И. Внешняя торговля России после вступления в ВТО: возможности и ограничения / В.И. Русакович // Научно-технический журнал

«Горный информационно-аналитический бюллетень». – 2014. – № 6 – С. 409–416.

41. Садовничий В.А. Перспективы и стратегические приоритеты восхождения БРИКС / В.А. Садовничий, Ю.В. Яковец //– Вестник Московского университета. – 2014. – С. 133–135.

42. Саньянская декларация, принятая по итогам III саммита БРИКС от 14 апреля 2011 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/907>.

43. Сенокосов А.Г. БРИК – новый формат интеграции стран-лидеров развивающегося мира // Вестник РГГУ. – 2012. – № 7.

44. Сергеева О. Ю. Содружество БРИКС и его влияние на мировую экономику / О.Ю. Сергеева, А.А. Бойцова, Д.О. Шалыгина // Вопросы экономики и управления. — 2015. — №2. – С. 44–47.

45. Совместная декларация между Российской Федерацией и Республикой Индией от 5 декабря 2008 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/379>.

46. Совместное заявление глав Конкуренционных ведомств БРИКС от 18 сентября 2019 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальный сайт председательства Российской Федерации в БРИКС. – Режим доступа: <http://brics2015.ru/load/678649>.

47. Совместное заявление лидеров стран БРИКС «VIII саммит БРИКС - Декларация Гоа» [Электронный ресурс] : офиц.текст // Режим доступа: [http://nkibrics.ru/system/asset\\_docs/data/5804/d2f8/6272/696e/910a/0000/original/GOA\\_ACTION\\_PLAN\\_OCTOBER\\_16\\_2016\\_GOA\\_INDIA.pdf?1476711160](http://nkibrics.ru/system/asset_docs/data/5804/d2f8/6272/696e/910a/0000/original/GOA_ACTION_PLAN_OCTOBER_16_2016_GOA_INDIA.pdf?1476711160)

48. Совместное коммюнике по итогам встречи специальных представителей государств БРИКС по Ближнему Востоку, Визакхапатнаме, 12

апреля 2017 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт РАНХиГС. – Режим доступа: <https://www.ranepa.ru/images/media/g8/MENA.pdf>.

49. Совместное сообщение для СМИ по итогам неформальной встречи лидеров стран БРИКС на полях саммита “Группы двадцати”, Анталья, 15 ноября 2015 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства Иностранных Дел Российской Федерации. – Режим доступа: [https://www.mid.ru/foreign\\_policy/news/-/asset\\_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/1939658](https://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/1939658).

50. Сообщение по итогам встречи министров иностранных дел государств БРИКС, Китай, Пекин, 18-19 июня 2017 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт РАНХиГС. – Режим доступа: [https://www.ranepa.ru/images/media/brics/2017/Note\\_rus.pdf](https://www.ranepa.ru/images/media/brics/2017/Note_rus.pdf).

51. Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2020 года, принятая 9 июля 2015 года: официальный текст [Электронный ресурс] // Официальный сайт председательства Российской Федерации в БРИКС. – Режим доступа: <http://brics2015.ru/load/382484>.

52. Товарооборот России и Китая в 2019 году превысил \$110 млрд [Электронный ресурс] // РБК – 2020. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5e1d58e29a794723545c4d34>

53. Федеральный закон от 08.03.2015 г. № 29-ФЗ О ратификации Соглашения о Новом банке развития [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kremlin.ru/acts/bank/39460>.

54. Хейфец Б. А. Россия и БРИКС. Новые возможности для взаимных инвестиций: монография / Б. А. Хейфец – Москва: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К°". – 2014. – 222 с.

55. Хейфец Б.А. Трансрегионализация глобального экономического пространства / Б.А. Хейфец // Общество и экономика. – 2016. – С. 19–42.

56. Шаумян Т. Индия в БРИКС: основы для стратегического сотрудничества [Электронный ресурс] // НКИ БРИКС – 2017. – Режим доступа: <http://nkibrics.ru/posts/show/5a15bd4c6272693eb6360000>
57. Шкваря Л.В. Внешнеторговое сотрудничество стран ССАГПЗ и БРИКС: современные особенности и тенденции: материалы IV Московской научной конференции/ Л.В. Шкваря // Москва: РУДН. – 2014. – С. 190–198.
58. Энтин М.Л. БРИКС: становление нового глобального игрока [Электронный ресурс] / М.Л. Энтин // Электронный журнал «Вся Европа». – 2012. – №5(66). – Режим доступа: <https://alleuropa.ru/?p=3627>.
59. Этеквинская декларация и Этеквинский план действий [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство Президента России - Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/1430>
60. Этеквинская декларация и Этеквинский план действий от 27 марта 2013 года [Электронный ресурс] // Официальное интернет-представительство президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/1430>.
61. BRICSActionPlanforInnovationCooperation 2017-2020 [Электронный ресурс] // Официальный сайт РАНХиГС. – Режим доступа: <https://www.ranepa.ru/images/media/brics/china2016/BRICS%20Action%20Plan%20for%20Innovation%20Cooperation.pdf>.
62. BRICS Innovative Competitiveness Report 2017 [Электронный ресурс] // Официальный сайт РАНХиГС. – Режим доступа: <https://www.ranepa.ru/images/media/brics/china2016/BRICS%20Innovative%20Competitiveness%20Report%202017.pdf>.
63. Rebello J. BRICS Nations-led New Development Bank to Raise up to 3 Billion in Next 3 Years [Электронныйресурс] / J. Rebello // New Development Bank. – 2016. – Режимдоступа: <http://www.ndb.int/BRICS-nations-led-New-Development-Bank-to-raise-up-to-3-billion-in-next-3-years.php>.



64. S Africa joins to make BRICS of BRIC // Hindustantimes –  
Режимдоступа: <https://www.hindustantimes.com/business/s-africa-joins-to-make-brics-of-bric-says-pranab-mukherjee/story-WW5fHWaVW4Dex00ANdrH4J.html/>.

65. Van Agtmael A. Think again: The BRICS [Электронныйресурс] / A. Van Agtmael // Электронныйжурнал «Foreign Policy». – 2012. – Режимдоступа: [www.foreignpolicy.com/articles/2012/10/08/think\\_again\\_the\\_bricks](http://www.foreignpolicy.com/articles/2012/10/08/think_again_the_bricks).

66. Whitney M. Putin Leads BRICS Uprising [Электронныйресурс] / M. Whitney // Политическийжурнал «CounterPunch». – 2015. – Режимдоступа: <https://www.counterpunch.org/2015/07/10/putin-leads-brics-uprising/>.

67. Wilson D. Dreaming with BRICS: The Path to 2050 [Электронныйресурс] / D. Wilson // Global Economics Paper. – 2003. - № 99. – Режимдоступа: <https://www.goldmansachs.com/insights/archive/archive-pdfs/brics-dream.pdf>.


Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт

кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

 Т.Ю. Сидорова

подпись      инициалы, фамилия

« 01 » 06 2020 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

41.03.05. Международные отношения  
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя  
политика

БРИКС как формирующийся центр силы глобального мира

Руководитель

 01.06.20 зав.кафедрой, к.ю.н

подпись, дата

должность, ученая степень

Т.Ю. Сидорова

инициалы, фамилия

Выпускник

 29.05.2020

подпись, дата

Д.А. Чемусов

инициалы, фамилия